

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año IV. — Número 1261

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Domingo 9 de octubre de 1898



## Don Fernando Saro y Colsa

FALLECIÓ EN PENAGOS EL DÍA 1.º DEL ACTUAL, A LAS 4 DE LA TARDE  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Hortensia Navedo; hijos Luz, Fernando, José, Hortensia, Sara, Amparo y Gustavo; madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales, que se celebrarán el martes 11 del corriente, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Penagos, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Penagos 9 de octubre de 1898.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

## Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12  
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

## J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7  
Wad-Ras (Plazuela de la Libertad), 5, 2.º

## LOS RECARGOS

Diferentes corporaciones mercantiles se han dirigido al Gobierno solicitando la supresión de los recargos llamados de guerra que gravan a las contribuciones de industria y comercio y a la riqueza territorial.

El Gobierno, en Consejo de ministros, ha rechazado aquellas peticiones, y no ha faltado quien haya dicho en apoyo de esa actitud que los gastos de la guerra se pagan en la paz.

No debe desconocerse que esta es una gran verdad, y mejor aún, una verdad de Pero Grullo, pues los efectos de cualquier trastorno, así en el mundo físico como en el social, se tocan y sufren después de ocurrido, pues antes es imposible, y en el acto de ocurrir aún no se conocen esos efectos.

Pero la equidad exige que contribuyan por igual al pago de esos gastos de guerra todas las clases que componen la sociedad española y no se deje que grave tan enorme peso de un modo exclusivo sobre quienes tanto tienen que hacer con evitar los resultados de la crisis económica, que tantos perjuicios origina a la riqueza pública.

El comerciante y el propietario levantan la casi totalidad de los impuestos extraordinarios de guerra, impuestos que después de producir tan insostenible gravamen no sacan de apuros al Tesoro, pues la totalidad de lo que por ellos se recauda representa el gasto de pocos días. Reconocemos que es un deber de todo buen español que de patriota se precie no rehuir el pago de los tributos creados para salvar dificultades de la Hacienda; mas por eso precisamente dichos tributos han de alcanzar a todos en proporción a su fortuna ó a sus aparentes medios de riqueza allí donde no sea fácil la investigación aquélla.

Para conseguir ese resultado deben suprimirse esos recargos que la opinión rechaza como lesivos de sus intereses sin gran beneficio para el Tesoro, y crear otro impuesto que por igual alcance a todos los españoles, a excepción de las clases jornaleras. Así el gravamen se repartirá más por igual entre todos y el producto obtenido duplicaría por lo menos al que hoy se recauda por dichos recargos de guerra.

## RAFAGAS POLITICAS

En el Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid, se ha celebrado una reunión y entre otras cosas se han dicho en ella las siguientes:  
«Es preciso que de todo esto salga una cosa nueva, que lance de sus puestos a los que nos han empobrecido y arruinado.  
Es indispensable que anulemos a toda esa gente sin carrera, que viene a hacer carrera.  
Estamos padeciendo una verdadera hamillación.»

Quiera así de nuestra mengua de tal modo se expresó claro y enérgico, que no tiene celos en la lengua.

Otro, dijo esto: «En España haya CABALLEROS INDUSTRIALES y NO CABALLEROS DE INDUSTRIA.»

Que dice: «Pues, se ve, con la cabeza»

quien, ¡e! así y deseo que nos mande, pues con programa tal... «¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!»

Leo: «La deuda flotante del Tesoro importaba en 1.º del actual 542.988.500.»

¡Por vida de Satanás!  
¿Quién con tristeza no nota que en España nada más que la deuda es lo que flota, sin irse a pique jamás?»

Acabo de ver en un periódico: «El Nuncio de Su Santidad ha celebrado ayer tarde una larga entrevista con el Presidente del Consejo de Ministros.»

Este le contaría todo lo que nos ocurre. ¿Como que es el único recurso que nos queda?

Hacia mucho tiempo que no hablaba el señor Fabí, distinguido exministro, aplaudido boticario y latero incorregible, y ya estaba uno como si le faltase algo.

Afortunadamente se ha apiadado de nosotros. Ha hablado y ha dicho:

«—Son antiguas mis ideas reformistas en la cuestión de Cuba.»

Lector, de seguro que cuando esto leas dirás cual yo dije: A estas fechas ¿qué problema resuelven las tales ideas del señor Fabí?»

Aun suponiendo que esa verdad que las tenga. He leído seis veces todo asombrado esto que en un periódico carca he hallado:

«Hace mucho tiempo que se escribieron estas palabras: al liberalismo sería mejor combatirlo por caro que por malo.»

Esto me confirma lo que yo he pensado siempre que me han dicho: «Será Ray y don Carlos! Ray, eh? de seguro ¡lo hará más barato!»

¡Cielos! Leo y copio: «Aun podría darse el caso de que los desastres que nos afligen fueran sobrepasados por otros mayores.»

Si es que no se apiada Dios y vienen males mayores habrá que decir, señores: ¡Pues apaga y vámonos!

Al Presidente del Consejo le han preguntado su opinión respecto de la cuestión de China y ha dicho (pero dejó la palabra a un periódico):

«El señor Sagasta, encogiéndose de hombros, rehusó contestar a los curiosos, y nunca ha sido tan sincero y de tan buena fe la reserva del presidente, porque de seguro nada tenía que decir, ni en asuntos de esa índole se le ocurre jamás ninguna idea al señor Sagasta.»

Se ve que en estas frases hay molestia para el gran don Mateo, porque él ideas tiene ¡ya lo oree! pero nunca las usa... ¡por modestia!

Don Pascual Cervera no encuentra hueco... parlamentario en que meterse.

Primero quiso ser diputado y... nada. (Cosa muy natural en un náufrago.) Ahora pretende ser senador y... continúa nadando.

¡Vean ustedes! «Don Pascual Cervera no puede aspirar en la actualidad a una senaduría vitalicia, según dice El Liberal de ayer, por cuanto hay cuatro por derecho propio que aspiran a que haya vacantes para jurar el cargo y que están admitidos por la alta Cámara.»

Don Pascual, yo me imagino que exclamará: ¡Suerte perra! Aquí tiene usted un marino que siempre se queda en tierra.

En un periódico leo: «LA REPATRIACIÓN GENERAL.»

¿También la repatriación? Pues... ¡éramos pocos!»

SIN QUERER

Al ver los magníficos resultados que está dando la tahona reguladora y los beneficios que de ella obtiene el pueblo en general y los trabajadores en particular, a quienes, por lo reducido de sus ingresos, importa más que a nadie, que se les dé el peso justo y no se les cobre de más; al ver prácticamente la bondad de esa institución contra la cual se invocaban tantos inconvenientes, cualquiera creería que el Municipio se sentiría estimulado

a proseguir en el buen camino, perseverando en el propósito de poner fin a los abusos de algunos industriales.

No es así, sin embargo. Parece como que el buen resultado de la tahona reguladora ha matado todas las iniciativas; parece como que nuestro Ayuntamiento se resolvió a instalarla seguro de su fracaso inmediato y que le contraría su prosperidad creciente, que le asegura la vida; parece que este éxito no se esperaba y que, por temor a que le obtenga también la tabla reguladora, no se quiere volver a hablar de ella.

Mientras se discutía lo de la tahona se habló de la tabla; asegurada la vida de aquélla, no se quiere ni siquiera oír la más remota alusión a ésta. Sin querer han causado un disgusto los concejales a los fabricantes de pan, y no quieren exponerse a cansarse a los tabajeros. Reunen muchos votos esos gremios.

Habían ahora de las dificultades para establecer la tabla reguladora, como hablaban antes de las que se oponían al de la tahona; pero hay una diferencia notabilísima: que antes los aducían de buena fe, creyendo sinceramente que esos obstáculos eran insuperables, y por eso precisamente, por creer que las bondades del proyecto no resultarían en la práctica, se arriesgaron a establecerla, regalándose de sentar con la idea de poder después apabullarnos con el fracaso; ahora no es así; ahora saben que esas dificultades son más aparentes que reales y se vencen siempre con un poco de buena voluntad, aun cuando esa buena voluntad sea impuesta por la fiscalización de quienes estamos obligados a ejercerla. Y por eso, por saber que intentar establecer la tabla es establecerla, huyen de intentos tales; el Alcalde en primer término, porque el Alcalde es el llamado a ejecutar los acuerdos del Ayuntamiento y el acuerdo de establecer la tabla existe hace años.

Esto, en rigor, disculpa a los concejales, en cuanto ellos han hecho algo adoptando el acuerdo de establecer la tabla y reproduciéndolo ahora al emitir dictamen sobre la proposición que para establecerla presentó el señor Agüeros, que es el concejal que más incansable y más batallador se muestra en defensa de los intereses del pueblo.

Es el Alcalde, pues, el primer responsable de que la tabla reguladora no sea un hecho, aunque la indiferencia con que ven los concejales la pasividad de aquél, demuestre que tienen más interés en que el asunto se dé al olvido que en que se lleve a la práctica.

La verdad es que, a juzgar por lo que vamos viendo, nos sentimos inclinados a creer que cuanto bueno hace el Ayuntamiento lo hace «sin querer», como lo de la tahona.



## Cantares

La vida es mar que ya en furia estalla, ó se encuentra en calma; si es furiosa la tormenta, ¡ay de la nave del alma!

He de mandar en mi pecho poner una negra cruz; que hay en él un corazón que has asesinado tú.

Amargas llaman algunos del mar a las olas fieras. Si eso dicen de las olas, ¿qué queda para mis penas?

Desde que tú me miraste tan sólo tus ojos veo; ó es que lo demás no existe, ó es que me dejaste ciego.

Dame, hermosa, de tus ojos solamente una mirada, para alumbrar en tu ausencia la soledad de mi alma.

Manuel Amor Meilán.

## Galería Montañesa

9 DE OCTUBRE

### Don Fernando José de Velasco y Ceballos

Desde muy antiguo la casa solar llamada de la Rueda, en el lugar de Junta del Valle de Piélagos, pertenecía a la hidalgía familia de los Ceballos, una de las primeras de nuestra provincia, cuyos progenitores se tradieron que ayudaron al Rey don Pelayo en la reconquista del territorio patrio contra los árabes, viniendo el apellido Ceballos de una hazaña de aquellos valientes, cuando tenaces montañeses.

En la biografía de Hernán Sánchez Calderón, octavo de este nombre en la casa de Villanueva de la Barca y en la de Gutiérrez Díaz de Ceballos, que vivieron en el siglo XV, dijimos que la casa de la Rueda, ya famosa, pertenecía a éste y con motivo del pleito originado en la partición de sus bienes se posesionaron de ella algunos individuos de la familia de Ceballos, alegando derecho a poseerla, lo que obligó a Hernán Sánchez a recobrarla a la fuerza, por lo que al frente de doscientos hombres, entredudos y vasallos, salió del solar de Villanueva y recuperó el de Rueda, que después se adjudicó mancomunadamente entre las partes litigantes.

De ese solar y familia de Rueda salió en los primeros años del siglo XVIII don Fernando José de Velasco y Ceballos, dirigiéndose a Salamanca, en cuyo Colegio Mayor, llamado del Arzobispo, siguió la carrera de Leyes.

Terminada ésta fue nombrado Alcalde del crimen en Zaragoza, de donde pasó a Valladolid de oficio de su Real Chancillería y después de presidente a la de Granada hasta 1773.

Fue más tarde consejero del Supremo de Castilla y de los de la Guerra y Supremo de la Instrucción.

Fue persona muy erudita, gran aficionado al estudio de las ciencias históricas y recopilador de documentos, libros y papeles antiguos relacionados con nuestra provincia.

Don Aureliano Fernández Guerra y Orbe dice que era don Fernando un montañés aficionadísimo a libros y manuscritos que supo reunir la más selecta biblioteca de su tiempo y a quien no menos que un Códice gótico importaba un autógrafo de inspirado ingenio contemporáneo.

«El —dice un autorizado escritor montañés— recogió copia de la escritura de donación de Santa María de Yermo a San Salvador de Oviedo, interesantísima para la Geografía eclesiástica de la Montaña, donde, como práctico y familiar con la tierra, pudo aclarar y reducir tantos nombres de lugares e iglesias vicariados y oscuros en el original ovetense. Y el curioso privilegio de reconocimiento de fuero a favor de las ferrierías montañesas, dado por el Rey don Alfonso XI, el

salvo acaso de pérdida ó destrucción al historiador más antiguo que de cosas nuestras conocemos, Juan de Castañeda, que a fines del siglo XVI componía su «Memorial de algunas antigüedades de la villa de Santander»

Alguno de esos documentos pararon en la Biblioteca de la Real Academia de la Historia. Tuvo Velasco Ceballos gran amistad con el célebre Padre Flórez, autor de la «España Sagrada», quien dice de él que tenía un copioso gabinete de monedas antiguas, de las que le regaló algunas raras e inéditas. El meritísimo anticuario Fray Sebastián Sánchez Sobrino, fue también su amigo y le dedicó su obra «Viaje topográfico de Granada a Lisboa».

## ESCENA TRISTE

### La madre de un repatriado

Dice el *Diario Palentino*: «La escena que ocurrió ayer tarde en el Hospital de esta ciudad, conmovió profundamente a tantas personas la presenciaron, toda vez que se trata de una amorosa madre que llegó en busca del hijo a quien deseaba acompañar en su regreso al hogar querido, y un infeliz repatriado, víctima del clima insano de Cuba, donde acudió a luchar en defensa de la patria.»

Hace unos días ingresó en el citado asilo benéfico un soldado repatriado de Santiago de Cuba, llevando en su organismo una cruel enfermedad, desgraciadamente incurable.

El desenlace de ésta no se hizo esperar, y ayer, después de recibidos los auxilios de la religión y resignado como cristiano, falleció aquel valiente. Llamábase Félix Gutiérrez García.

De cuerpo presente y colocado en el ataúd hallábase el cadáver rodeado de algunos individuos de la Cruz Roja de esta capital, cuando penetró en aquella especie de capilla ardiente una mujer, acompañada de varios hombres, preguntando si la daban razón de un hijo suyo llamado Félix Gutiérrez, que recientemente había ingresado en el Hospital.

Calculé la sorpresa desconsoladora de los que daban guardia al cadáver, al penetrarse de que el hijo de aquella amorosísima madre, era el que reposaba en el ataúd.

Con la discreción que el caso requería, se hizo comprender a los acompañantes toda la triste realidad, comunicándoles éstos después a la madre del repatriado y siguiéndose a éste una escena conmovedora.

La desventurada señora tuvo el valor suficiente, como demostración del cariño que profesó a aquel pedazo de su alma, de asistir a los funerales que se celebraron en surragio de su hijo, acompañando al cadáver de éste al cementerio.

La desventurada señora que ha sufrido tan intenso dolor, es hermana, según se nos dice, de un capitán del regimiento de Farnesio que guarneció esta plaza y que se encuentra en Valladolid.»

## DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8—12'30 t.

### Noticia no confirmada

Telegrafian de Nueva York que el periódico el *Herald* publica un despacho de Manila en el que se dice que los jefes de la insurrección de Malolos habían acordado fusilar a Aguinaldo y que el fusilamiento ya se había llevado a cabo.

Se duda de que esto sea verdad, porque ya otras veces se ha dado como un hecho el fusilamiento de Aguinaldo y luego no se ha confirmado la noticia.

### Moros y tagalos

Según comunica el general Ríos, los moros de Mindanao y Joló batieron a los insurrectos tagalos, evitando un desembarco que éstos intentaban llevar a cabo.

### En libertad

Ha telegrafiado al Gobierno el general Jáudenes que tiene entendido que serán puestos en libertad muy en breve los prisioneros españoles que tiene Aguinaldo en su poder.

### Lo que dice Weyler

Este general ha hecho las siguientes declaraciones:

Que la rendición de Santiago de Cuba fue debida a la imprevisión del Gobernador general de la Gran Antilla, que no mandó a aquella plaza las fuerzas necesarias para contrarrestar las del enemigo, y que nos hallamos abocados a otra guerra con los Estados Unidos si no les damos todo lo que pidan.

También atacó duramente al Gobierno actual.

### La repatriación

Telegrafia el general Blanco que las dificultades para la repatriación aumentan.

Hay que repatriar 300.000 hombres entre soldados, movilizados, voluntarios y empleados.

### A la justicia prenden

De Ilo Ilo telegrafian que el general Ríos ha tenido que tomar algunas medidas de represión contra varias autoridades de las Visayas.

Se cuentan, entre otras, un Juez prevaricador y un sacerdote.

Madrid 8—3'40 t.

### Lo permiten

Telegramas recibidos de Washington, enviados por el almirante Dewey, dicen que han llegado a Singapoor fuerzas españolas que se dirigen a Ilo Ilo.

Ha manifestado MacKinley que si las fuerzas esas son para estar a la defensiva contra los insurrectos, no se viola el protocolo y se las puede permitir que conti-

núen su viaje, pero en todo caso tendrá que decidir en este asunto la comisión de París.

### Las conferencias de París

Noticias recibidas de París, dicen que las comisiones española y americana en la reunión ayer celebrada comenzaron la discusión del protocolo por artículos.

Nada trataron de Filipinas porque en este asunto han de surgir serias dificultades.

Los norteamericanos están dispuestos a exigir la cesión de la isla de Luzón, conforme con lo expuesto por el comodoro Dewey en sus informaciones a dicha comisión y de las cuales ha sido portador el general Merritt.

Dice en ellas que Manila, Subic y Cavite, por haber sido tomadas, deben quedar bajo la soberanía de los Estados Unidos.

### La evacuación

De Washington telegrafian que MacKinley ha exigido que para el 18 del actual quede evacuada la isla de Puerto Rico, y para el 1.º de diciembre la de Cuba.

Ya se han dado las órdenes oportunas al general Lee para que esté preparado con fuerzas, a fin de salir para la Habana el 30 del corriente.

### Permiso

El Gobierno yanqui ha dado autorización al general Jáudenes, a fin de que pueda regresar a la Península a responder a los cargos que se le imputan ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

RICARDO.

## MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



### EL MINISTERIO DE ULTRAMAR

—¿Sabe usted qué dice mi mujer?

—¡Hombre, no!

—Pues dice, y tiene razón, que con la supresión del ministerio de Ultramar se va a morir España de hambre.

—¿Cómo es eso?

—¡Sí, señor; porque suprimirán también los géneros ultramarinos.

—¡Carabambá! ¿Pues le sobra la razón por la punta de los pelos!

—No, señor; ¡es calva!

## La Guerrero en París

María Guerrero y su tropa artística no podrán quejarse de la acogida que les dispensan los diarios de París. Han obtenido lo que se llama allí una «buena prensa».

Los periódicos, al ocuparse de la representación de *La niña boba* en la *Renaissance*, colman de alabanzas a la gentil María y a sus compañeros.

«*Spirituelle, ingénue, aimable, charmante* y otra porción de cosas agradables en francés, llama *Catulle Mendès* a la señora de Mendoza; el cual *Catulle* dice, y textualmente lo copiamos, que María Guerrero no sólo lleva a París una gran fama de artista, sino también «une très délicate légende de Dame amoureuse et aimée, bientôt devenue l'épouse de son Galant».

Los críticos franceses consiguen como una de las cosas más admirables la igualdad de la compañía Guerrero. «No se trata—escriben—de una de esas troupes de aluvión formadas como imprecionable séquito de una estrella, pues los actores todos de la compañía Guerrero-Mendoza forman un conjunto verdaderamente notable.

Le *Journal des Débats*, otro de los periódicos que se entusiasman con los artistas, nuestros compatriotas, dice que la compañía es admirable, más admirable la Guerrero y admirabilísimo también Díaz de Mendoza, el cual, haciendo el teatro antiguo, parece en realidad un hombre arrancado de aquella época lejana y traído a esta nuestra. «Verdad—añade filosófica y profundamente—Le *Journal des Débats*—que hay que tener en cuenta que el señor Mendoza es un grande de España auténtico.

En fin, la prensa parisiense tiene también sus alabanzas para las decoraciones de Busato y Amalio. Lo mismo que en Melava.

## Novedades extranjeras

### Avisador ideal

El periódico *La vida deportiva de la Prensa*, que había abierto en sus columnas un referendun sobre el aviador ideal para los ciclistas, ha publicado los resultados obtenidos, que han superado a todas las previsiones.

Se han emitido 8.690 votos, repartidos en esta forma: 3.575 a favor del casco, 2.640 por el timbre y 2.475 por la corneta.

Ratas de guante blanco

La policía francesa ha tenido el atrevimiento de detener y conducir a la cárcel a una dama noble, la condesa de Lestable y a un gentil hombre húngaro, M. Teschner, por dedicarse al robo como unos simples mortales.

Mientras que Teschner se interponía al paso de las personas al ir a tomar sus billetes, la condesa, con una destreza maravillosa, los despojaba de portamonedas, carteras y objetos de valor.

Registrados, se les encontró encima una friolera: cincuenta y dos relojes y una veintena de portamonedas con unos 600 francos, todo procedente del robo.

Devorado vivo

Los agentes de servicio en el boulevard Víctor Hugo oyeron hace pocos días gritos y lamentos que procedían de una de las casas inmediatas. Personados en ella, encontraron tendido en el suelo a un desgraciado anciano, de 77 años, llamado Augusto Mecha, en un estado lamentable. Se le desnudó y se pudo observar con horror que estaba comido por los gusanos: su estómago, su vientre presentaba un aspecto espantoso: de los ojos, la boca y la nariz se le quitó una gran cantidad. Según opinión del médico, jamás cuerpo humano presentó un espectáculo más horrible. Su estado, como es lógico, es grave.

Una genialidad del Emperador Guillermo

Los periódicos alemanes publican el relato de una aventura, bastante original, de Guillermo II. Durante las últimas maniobras del ejército alemán, vivaqueaba una noche el 7.º cuerpo en el valle que tiene por límites las villas de Oyenhausen y Breckirchen. A la madrugada, entre tres y cuatro, dos personas, envueltas en capas, llamaron en la botica de este último punto, cuyo establecimiento se halla a la entrada del pueblo en una situación elevada.

El boticario se levantó de prisa y abrió la puerta, encontrándose con los dos personajes.

—¿Qué desean?—les dijo.

—Se nos ha dicho que vuestra casa tiene un balcón que da al valle, desde la que se domina este perfectamente.

—Sí, señor—respondió el boticario,—pero debo decirles que no merece la pena de despertarme sólo para preguntarme esto. Es una gracia de muy mal gusto despertar a tales horas a un ciudadano pacífico.

—No os incomodéis, buen hombre: de todos modos pronto os habréis despertado, porque se va a tocar diana a las 7.º cuerpo.

—¿Cómo lo sabéis? ¿Quién sois vos?—

—Yo me llamo Guillermo.

—Hay muchos de ese nombre. ¿Cuál es vuestro apellido?—

—Hohenzollern.

Poco faltó para que el farmacéutico se desmayase. El Emperador, precedido del mismo, se instaló en el sitio que deseaba: el personaje que le acompañaba se retiró y dio orden al corneta que le seguía de tocar generala, y en breves instantes el cuerpo de ejército estaba dispuesto a marchar.

La esposa del boticario preparó el café para Su Majestad, que se retiró después de darle las gracias.

El boticario ha recibido como recuerdo un retrato del Emperador, con una dedicativa autógrafa.



El Regulador

ALMACEN DE CARBONES MINERALES de Enrique Bregel, San Luis, núm. 3. Por ahora se venderán los carbones de esta casa a los precios siguientes: Cribado, superior, pesetas 1'70 los 46 kilos. Ciscos, 1'25. Fíjase bien en el precio y en la clase. Para encargos, se reciben en la panadería de Santiago González, en la de la señora viuda de Labadie; en un puesto que esta señora tiene en la calle de Atrazanas, núm. 17, y en la calle del Sol, núm. 8, hotel.

La Diputación provincial anuncia quedar abierto el pago en la depositaria provincial del cupón de 1.º de mayo de 1897 del empréstito de carreteras provinciales.

Trenes-hospitales

Hoy a las once y media saldrá de esta para Vitoria, por la línea del Norte, un tren-hospital conduciendo 160 soldados enfermos.

Otro tren-hospital organizado saldrá de esta sin enfermos para prestar servicio en Cádiz.

Audiencia

En la Sección primera se vio ayer la causa instruida en el Juzgado de Santaña contra las vecinas de dicha villa Manuela Martínez Pérez y su hija Clotilde Balbina Estelche Martínez, por haber abandonado a la puerta de la casa del vecino de Piedrahíta, Santiago Alonso, una recién nacida, dada a luz por la Clotilde.

El señor abogado fiscal pidió se impusiera a cada una de las acusadas la pena de cuatro meses y un día de arresto y 500 pesetas de multa. Las sumariadas se confesaron en el acto del juicio reos del delito que se les imputa, y la defensora, que ya se había conformado con las conclusiones fiscales, renunció a la continuación del juicio.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa del Juzgado de Santaña, seguida contra Jerónimo Remigio Hoz Vega, Remigio, María Consuelo y Francisco Quintanilla, vecinos de Pámanes, a los que se condena, como autores de lesiones graves a Encarnación Herrera, en las penas de un año y un día de prisión correccional a cada uno de los dos primeros, cuatro meses y un día de arresto mayor a la tercera y un mes y un día de igual arresto al último, y todos a indemnizar a la lesionada.

De conformidad de las partes ha sido sentenciado Narciso García Ruiz, vecino de esta capital, por esta del importe de seis cortes de botinas y dos hormas, que Celedonio Varela le había entregado para darle trabajo, a dos meses y un día de arresto e indemnización de 18 pesetas al perjudicado.

A Maximino Virosta de Oro, vecino de Valnera, se le ha condenado por haber hurtado un reloj de níquel a Angel Julián Chesta, en dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 25 pesetas a éste.

Por no haber comparecido el procesado Anselmo García González, se suspendió ayer en la Sección segunda la vista de la causa seguida contra aquél, por lesiones, y que estaba señalada para dicho día.

Ha sido suspendido, por enfermedad del procesado Manuel Gutiérrez Arce, el juicio oral señalado en la Sección segunda para el día de mañana, referente a la causa incoada en el pueblo de Reinosa contra el Manuel, por delito de amenazas.

Ha sido nombrado oficial primero del vapor Reolín nuestro querido amigo don Jaime Miguel Orts, inteligente y estudioso capitán de la marina mercante. Felicitamos muy de veras a nuestro amigo por su merecido nombramiento.

Repuesto de la enfermedad que le aquejaba el secretario del Gobierno civil de la provincia, nuestro estimado amigo don Manuel Ballesteros, mañana lunes volverá a hacerse cargo de la secretaría. Reciba nuestra enhorabuena por su restablecimiento.

La Cruz Roja

Suma anterior, 24.269'31 pesetas.—Recaudado por el profesor don Carlos Escalante (en Quijas), 172'27; el Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, 15; los concejales del mismo don Manuel García Arosens, 2; don Manuel Galbarriato Gutiérrez, 2; don Antonio Muñoz Gómez, 2; don Manuel Gómez Ríos, 2; don Modesto de la Vega González, 2; don José Sánchez García, 2; y don Hipólito Ortega García, 2; don Sinfoniano Garram (secretario), 2.—Total, 24.472'58. (Continuará.)

Don Tomás Ruiz, 4 cuartillos de leche; doña Saturnina Lanza, 2; don Nicolás Bilbao, una caja conteniendo 36 cigarrillos puros; don Abraham Otero, 3 cuartillos de leche; una señora, 4; don Pedro López, un tapabocas.

Han sido socorridas con diez pesetas cada una de las señoras de los sargentos fallecidos en Cuba, doña Elena Viñas y Ana de la Luz de Morte, que se hallaban por cuenta de la Cruz Roja hospedadas en la calle de Santa Clara, con cuatro y tres hijos de familia, respectivamente, por marchar mañana en el tren a Castellón de la Plana y Valencia.

También fue socorrido el soldado repatriado Pedro Díaz, de Peñascostillo, con una muda interior completa y unas alpargatas.

A la madre del soldado Emilio Ramírez, para el completo de su viaje a Madrid, se le socorrió con trece pesetas noventa céntimos.

Se ha socorrido con seis pesetas, por segunda vez, al cabo repatriado Félix García Mantilla. También se le dio un chaleco de Bayona y unos calcetines.

Igualmente fue socorrido con una muda completa de ropa interior, dos botellas de agua de Solares y una de jerez el soldado repatriado Manuel Sáenz Fernández, vecino de esta ciudad.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 8. Nacimientos: 2 hembras. Defunciones: Ceferino Escudero García, de 48 años, Santa Lucía, 1.º. Manuel Capellán Raloba, de 2 meses, Libertad, 2.º. Sebastián Vidella Cuevas, de 21 años, hospital civil. Juan Rivas Castillo, de 27 años, hospital militar de María Cristina.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 8. Reses mayores, 20; menores, 20, con 4.256 kilos. Cerdos, 7, con 621 idem. Corderos, 21.

Mareas para hoy 9

Pleamares a las 11'20 de la mañana y 11'4 de la tarde. Bajamareas a las 4'6 de la mañana y 4'51 de la tarde.

Por el Consejo de Sanidad se ha negado la reducción de la cuarentena que sufren los pasajeros del vapor Lafayette en el lazareto suizo de Pedrosa.

Se continúan, sin embargo, las gestiones para obtener la codiciada y justa rebaja.

Liceo Cervantes

Hoy reanudarán sus veladas esta cultísima sociedad, poniendo en escena la comedia en tres actos de Vital Aza, cuyo título es El sombrero de copa.

Noticias militares

Sanidad Militar: Destinos.—Por real orden de 5 del actual se dispone que los jefes y oficiales médicos que figuran en la siguiente relación pasen a servir los destinos que se indican: El subinspector médico de segunda clase, don Pedro Martín García, en situación de excedente y en comisión, director del Hospital militar de Santander y jefe de Sanidad de la indicada plaza, de director del Hospital militar de Málaga, en comisión. El médico mayor don Diego Santiañen Guillén, en situación de reemplazo y en comisión en el Hospital militar de Santander, al de Valencia en igual concepto y continuando en la indicada situación. Los médicos primeros don Jerónimo Durán y Cottes, del Instituto de Higiene Militar y en comisión en el Hospital militar de Santander, cesa en la indicada comisión, incorporándose a su destino. Don Manuel Huelva Romero, del primer regimiento montado de artillería y en comisión en el Hospital militar de Santander, cesa en la indicada comisión y se incorpora a su destino. Don Antonio Martínez de Carvajal y Camino, del regimiento de caballería de Ariabán y en comisión en el Hospital militar de Santander, cesa en la indicada comisión y se incorpora a su destino. Don Agustín Ferrer Altés, del regimiento de caballería de Treviño y en comisión en el Hospital militar de Santander, cesa en dicha comisión y se incorpora a su destino. Don Julio Martín Fernández, en situación de excedente y en comisión en el Hospital militar de Vitoria, al de Santander en igual concepto, continuando en la indicada situación. Los médicos segundos: don Primo Torner Martínez, del segundo batallón de San Quintín y en comisión en el Hospital de Santander. Don José Sánchez Roldán, del segundo batallón del regimiento de infantería de Soría y en comisión en el Hospital de Santander. Y don Dionisio Tato Fernández, del batallón

cazadores de Cuba y en comisión en el Hospital militar de Santander, cesa en las expresadas comisiones y se incorporan a sus destinos. Don Francisco Mera Caldes, regresado de Cuba y en comisión en el Hospital militar de Santander, al de Valencia, en igual concepto. Don José Gich y Puigdollers, regresado de Cuba y en comisión en el Hospital militar de Vitoria, al de Santander, en comisión.

Por real orden de 1.º del actual se concede a Modesto González Gutiérrez, de estado viudo, madre de Francisco Ortega González, cabo y jefe del ejército de Cuba, la pensión anual de 273 pesetas: 75 céntimos, que se le abonará por esta Delegación de Hacienda interin permanezca en dicho estado.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una relación de individuos de la clase de tropa fallecidos en a isla de Cuba, en la que figuran los siguientes naturales de esta provincia: Nicolás Alonso Gómez, soldado del regimiento de infantería de Girona, natural de Araticones, fallecido de enfermedad común el 13 de octubre de 1897 en la Habana. Antonio Contreras Heras, natural de Campo (Valderrredible), del batallón de Barbastro, fallecido de enfermedad común el 20 de septiembre de 1897 en la Habana. Jerónimo Córdoba Tejero, del primer tercio de guerrillas, natural de Loreda, fallecido de enfermedad común el 29 de agosto de 1897 en Guantánamo (Santiago de Cuba).

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la de 6 del actual disponiendo que a los individuos del ejército que hayan servido cuatro años en Cuba y Puerto Rico, en las condiciones que expresa el artículo 20 de la Ley de reclutamiento y reemplazo, se les expida desde luego su licencia absoluta.

Publica otra de la misma fecha disponiendo que el día 15 del actual empiezan la marcha para sus hogares los reclutas excedentes de cupo de los reemplazos de 1894 y 1895 llamados por real orden de 3 de agosto de 1896, que se hallen sirviendo en los cuerpos de la Península, Islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de África, excepción hecha de las clases a quienes se haya concedido continuación en filas.

También publica otra de la misma fecha disponiendo que los individuos del reemplazo de 1892 a quienes por corresponder el abono de tiempo que concede el real decreto de 26 de abril de 1894 hayan cumplido los seis años de servicio en filas y reserva activa fijados en la ley de reclutamiento, pasen desde luego a la segunda reserva, y a los que no corresponda ahora dicho beneficio se les conceda a medida que tengan derecho a él.

Los contribuyentes que hayan solicitado el anticipo de sus cuotas correspondientes al segundo trimestre por las contribuciones urbana, rústica, industrial y minas, pueden efectuar el pago en la Depositaria pagadora de la Tesorería de Hacienda de esta provincia desde el día 10 al 15 del corriente mes, ambos inclusive, de nueve y media a doce de la mañana.

En el tren correo de ayer salió para Madrid nuestro estimado amigo y compañero don Francisco García Peláez. Tanto como se ha trabajado por periodistas y distinguidos escritores para obtener la libertad de este joven simpático, instruido, y a quien la desgracia, no la perversión propia, abrió las puertas del penal, se ha visto por último, y aunque tarde, compensado con haber obtenido que el señor Peláez vaya al seno de su cariñosa familia.

Felicidades de todas veras al señor Peláez y sus hermanos, que con él compartían el sufrimiento, y nos congratulamos de su libertad, deseándole el feliz viaje y tranquilidad para lo sucesivo.

La Sociedad Amigos de los Pobres ha distribuido en el finado mes de septiembre 5.074 raciones.

El movimiento y productos durante el mes de septiembre por el ferrocarril Cantábrico han sido los siguientes: Fueron transportados 29.309 viajeros, que produjeron 27.371 pesetas 67 céntimos; 6.876 toneladas de mercancías, que produjeron 15.576 pesetas 4 céntimos; 511 cabezas de ganado, que produjeron 578 pesetas 45 céntimos, y se recaudaron además por varios conceptos 231 pesetas 67 céntimos: total recaudado, 43.767 pesetas 83 céntimos. En septiembre de 1897 se recaudaron, 33.168 pesetas 34 céntimos. En los nueve meses de 1898 se han recaudado, 304.373 pesetas 67 céntimos. En los mismos meses de 1897, 278 450'81. Recaudado de más en 1898, 25.922'95.

Otro buen servicio. Jacobo Palazuelos, comerciante en ganado de cerda, vendió el jueves último un cerdo en 55 pesetas a don Tomás Alonso, del comercio de Torrelavega, y mandó a que lo llevase a este señor a Francisco González (a) Paquirro.

En lugar de volver con el dinero para entregarlo a Palazuelos, se marchó con las 55 pesetas a Cabezón de la Sal. El jefe de la guardia municipal de Torrelavega, don Eleuterio Eguren, en cuanto tuvo conocimiento de la fuga, siguió en persecución del González, a quien detuvo, ocupándole 35 pesetas, un paraguas, unos borregales y pañuelos que compró con el resto, y que con el detenido puso el señor Eguren a disposición del Juzgado.

Los cuadros de Casimiro Sainz. Ayer la comisión de la prensa, aumentada con el director de El Aviso, don Telesforo Martínez, visitó al Alcalde de Santander, señor Piñal, que accedió desde luego con mucho gusto a la súplica de que cediera un magnífico cuadro que posee del ilustre artista montañés, para la exposición que organiza en Madrid el Círculo de Bellas Artes. La excelentísima Diputación provincial ha ofrecido también espontáneamente a dicha Sociedad el que posee que representa El nacimiento del Ebro, cuadro que ha adquirido justísima fama, por ser a juicio de los inteligentes uno de los mejores. También el señor Goulard ha puesto a disposición del Círculo algunas impresiones muy curiosas del pintor campurriano.

La comisión de la prensa se propone continuar sus trabajos el próximo lunes, pero mucho abreviarán sus tareas si los poseedores de cuadros, no visitados aún, tuvieran la bondad de ofrecerlos espontáneamente para evitar los trabajos de investigación, que son los más penosos y difíciles y retrasan considerablemente el cumplimiento de la misión que se nos ha confiado.

El señor Piñal ha conferenciado con los propietarios de edificios del Muelle, desde la esquina Oeste de la calle del Martillo a la Ribera, para gestionar contribuyan al embellecimiento de terrenos robados al mar por las obras realizadas en la Dársena vieja continuando el boulevard y jardines de la zona Este del expresado Muelle. Las impresiones que el señor Piñal tiene parece son muy halagüeñas.

Aparte de que no podía esperarse menos de los propietarios por ser los más directamente interesados, pudiera perjudicarlos no poco en este asunto la apatía o la falta de desprendimiento,

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado a la Sociedad anónima española de dinamita para remitir a Santander y consignación del representante de la Sociedad Unión de Explosivos 190 cajas conteniendo dinamita con peso bruto de 300 kilogramos, y una caja conteniendo 15.000 fulminantes para minas, y a Treto y consignación de don Maximino Carrera, 3 cajas con dinamita y peso bruto de 90 kilogramos.

El Ayuntamiento de Mazuecos anuncia hallarse en poder del alcalde de barrio prendado y puesta en custodia, por haber a encontrado encontrado daños, una novilla de 4 años próximamente, color laro, abierta de cab, sin marca alguna. El dueño puede recogerla en término de 20 días, pasados los cuales se venderá en pública subasta.

El día 1.º del actual falleció en Penagos el señor don Fernando Siro y Colas. A su desconsolada esposa doña Florentina Navero, hijos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Dentro de breves días regresará de su viaje de compras a los centros fabriles, donde se encuentra, el conocido comerciante don Baldomero García.

Un joven argentino se ofrece como intérprete en los idiomas francés, inglés, italiano y español. Dirigirse a la tienda del Gallito, calle del Paente.

Lo esencial de un impermeable es que tenga la goma perfectamente vulcanizada que le impide volverse duro y tieso como un bacalao. Este descubrimiento maravilloso, sólo se debe a su inventor Charles Macintosh, quien no escatimó medio alguno para dotar sus telas de impermeables de las condiciones de impermeabilidad, flexibilidad y duración. Exíjase por todas partes como garantía la marca del gallo.

Para que el público pueda convencerse de la bondad de El Estómago Artificial bástanos decir que hasta ahora la casa ha tenido representantes que no hacían otra cosa que regalar muestras gratis a cuantos enfermos las pedían y por cierto iban envasadas en unas carteritas muy monas. Es la primera vez que hemos visto dar gratis muestras de un medicamento.

Lo mejor para extirpar los callos y durezas de los pies, son los parches de Wasmuth. De venta en las farmacias, droguerías, etc., al precio de 2 pesetas cada reloj, con 14 parches. Al por mayor, Muller Hermanos, Barcelona.

ADVERTENCIA. Teniendo establecido este periódico el pago anticipado de las suscripciones, se ruega a los señores suscriptores de fuera de la capital, cuyos abonos han terminado, se sirvan tener la bondad de renovarlos, enviando el importe en libranza del giro mutuo ó sellos de correo, certificando la carta en este último caso.

A los pocos que se hallan atrasados en el pago de sus respectivas suscripciones, se les ruega también que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el periódico con la debida regularidad. Basta con que a las libranzas ó sellos acompañen una faja del periódico.

Hace falta socio con dos ó tres mil pesetas para desarrollar una industria ya establecida que promete buenos resultados. En esta imprenta informarán.

AGUSTÍN CUÉ PROCURADOR LIBERTAD, 10, 2.º Academia politécnica de Bilbao Incorporada al Instituto y Escuela de Comercio ASTARLOA (ENSANCHE) PALACIO Desde el día 1.º de septiembre queda abierta la matrícula de segunda enseñanza, pilotaje, perito y profesor mercantil y carreras especiales en este tan acreditadísimo centro de enseñanza, uno de los mejores en su clase de España y aun del extranjero.

El buen trato que reciben los alumnos en la alimentación, variada, nutritiva, abundante y de primera calidad, unido a la limpieza, higiene y lujo, en todo, de esta Academia, hacen que los alumnos adquieran una salud y desarrollo a toda prueba y que los acudan a educarse multitud de jóvenes de todas las provincias de España y del extranjero. Tenemos tanto en España como en América, muchos discípulos de comercio práctico, preparados en poco tiempo, que ocupan honrosos cargos en casas de Banca, de comercio ó en fábricas.

En este acreditado establecimiento de enseñanza se saca todo el provecho posible, aun de los alumnos díscolos ó holgazanes, amoldándose perfectamente a la disciplina escolar. Por eso son los resultados de los cursos tan brillantísimos. Este curso ha sido el siguiente: Sobresalientes, 30; notables, 51; buenos, 50; aprobados, 41; premios 5 y 2 menciones honoríficas. Solamente cinco asignaturas se han dejado para septiembre por haber sido el curso más corto, y nada más que TRES alumnos han obtenido la calificación de aprobado en todas las asignaturas; todos los demás obtuvieron las de sobresaliente, notable ó bueno, entre la de aprobado. Ninguno la de suspenso en segunda enseñanza y pilotaje. Todos los cursos se obtienen menor número de aprobados que de notables y buenos. La nota de suspenso apenas es conocida en esta Academia.

Las honrosas calificaciones que también obtienen los alumnos de Derecho, Filosofía y Letras y los que se preparan para ingenieros, facultad de Ciencias, Medicina y Farmacia en las Universidades y escuelas especiales, han obligado al director de la Academia, don Silvestre Rentero, contando como cuenta con un claustro de DIECIOCHO catedráticos, doctores, licenciados, profesores especiales y de lenguas, a establecer, en debida forma, los estudios superiores de estas carreras.

Los padres que, por la poca edad de sus hijos, no quieran exponerlos a los peligros de las grandes poblaciones, sin vigilancia, ni dirección, pueden matricularlos en esta Academia, hasta el 20 de septiembre, solamente con el objeto de formarlos en los programas y textos. El director contesta a correo seguido cualquier consulta que se le haga y manda reglamentos a quien los pida. Se admiten internos, mediopensionistas y externos.

Aviso importante. La casa «Seix» de Barcelona, editora del DICCIONARIO ETIMOLÓGICO por don Roque BARGA, hace presente que vende este Diccionario por 200 pesetas a plazos y 180 al contado. La edición que esta casa ofrece es de 1894, con papel superior y tipos mandados fundir expresos. La casa ruega a sus numerosos favorecedores que antes de aceptar el DICCIONARIO que ella ofrece, lo examinen y comparen con los que ofrecen a bajo precio en las librerías de lance, con objeto de que puedan apreciar la diferencia.

Sobre fincas rústicas. En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestarán de 2 a 3.000 duros. Informarán en la Administración de este periódico.

VENTA. Se efectúa de un motor, prensa y todos los accesorios, instalados, para la elaboración de fideos. Están perfectamente conservados y se harán concesiones inmejorables. Para informes dirigirse a don Julio Segovia, Rubio, 16, 3.º.

Colegio de niños de primera enseñanza SAN FRANCISCO, 10, 1.º CULTOS

Catedral.—Misa de cinco y media hasta las ocho; a las nueve y media, misa mayor; a las doce, misa. Por la tarde, a continuación de laudes, tendrá lugar los ejercicios acostumbrados durante el mes de octubre, que consisten en exposición de Sta. Digna, M.ª Jesús, rosario y reserva. Santísimo Cristo.—A las siete y media, misa rezada; a las ocho, la parroquial con plática; a las doce, exposición de S. D. M., que continuará de manifiesto hasta la conclusión del ejercicio de la tarde.

Por la tarde, a las seis y media, función mensual de la congregación de señoras del Alambardo y Vela al Señor con sermón, a cargo de don Antonio de la Torre y Pallón, coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora de Consolación. Consolación.—A las seis y once, misa; a las ocho, la parroquial con plática.

Por la tarde, a las tres, estación al Santísimo Sacramento y congregación del Catecismo; a las seis y cuatro, rosario con S. D. M. de manifiesto, oración a San José y reserva. San Francisco.—A las seis, seis y media, siete, ocho, nueve, once y doce misas.

A las dos, rosario de la V. O. T.; a las tres, explicación de doctrina cristiana; a las seis y media, rosario con exposición, y empezarán los siete domingos de San José. Compañía.—De seis a doce, misa rezada; a las nueve, la parroquial.

Por la tarde, a las cinco, si el tiempo lo permite, saldrá la procesión con la imagen del Periclitado. Santa Lucía.—Misa desde las seis hasta las nueve, cada media hora; a las nueve, misa solemne; a las diez y media, once y doce, misas. Por la tarde, a las dos y media, congregación del Catecismo; a las tres y media, la de Hijas devotas de la Virgen, y a las seis y media, rosario, con S. D. M. expuesto. Sagrado Corazón de Jesús.—Misa desde las cinco hasta las ocho y media, cada media hora; las congregaciones como todos los domingos. A las seis y media, continuación de la novena del Pilar.



Los comisionados yanquis dijeron que, ya sin saña, iban dispuestos a ser benévolo con España. Y en la conferencia última pidieron sin ceremonias la cesión a sus Estados de todas nuestras colonias.

Conque, si no son benévolo esos feroces Liébros, ¡nos llevan también la Alhambra y la Catedral de Burgos!

¡Ay, qué felices son los mortales que nacen en Tineo! Tienen el privilegio envidiable de no envejecer nunca, de ser siempre jóvenes y de no sufrir la más mínima transformación en sus respectivos cutis.

Se deduce así, al menos, de un edicto que el Alcalde de Tineo publica en la Gaceta anunciando la ausencia de varios individuos, de quienes nada se sabe hace más de catorce años, y por si hay alguien que pueda dar noticia de ellos, consignar sus señas personales al pie del anuncio.

Todos los ausentes, de quienes nadie tiene noticia hace más de catorce años, tienen pelo negro, cejas ídem, ojos castaños, boca regular, nariz ídem, color trigueño y señas particulares ninguna.

De modo que, gracias al privilegio que mamá Natraleza concedió a los naturales de Tineo, el alcalde puede asegurar que esos hombres ausentes, que nadie ha visto en más de catorce años, ninguno ha envejecido, ni ha perdido el pelo, ni ha tenido viruelas que le desfiguraran el rostro, ni se ha quedado tuerto, ni ha perdido la dentadura, ni cojea por efecto de una perdonigada, ni gasta anteojos por cansancio de la vista, ni etc., etc., etc.

Si en lugar de ser de Tineo esos ausentes fueran de otra parte, al cabo de catorce años de ausencia figúrese usted qué transformación se habría operado en sus físicos!

Pero siendo de Tineo, no hay duda—y menos cuando el alcalde lo afirma—de que están lo mismo que cuando salieron del pueblo: frescos, rozagantes y guapos.

Dios les siga conservando la juventud y al alcalde la clarividencia, por todos los siglos de los siglos. Amén.

El Independiente, vallisoletano, ha roto el fuego ya contra aquel lobanillo purulento, que ostenta en plena faz la reformada calle de Santiago de aquella capital.

¿Qué sucede? ¿Que pide el dueño mucho? ¿Una barbaridad? ¡Pues hombre, sujetarle a la debida tasación pericial Y nada de expedientes concejiles que asco producen ya. —Esto los taseadores han fijado. Tómelo usted, y en paz.— y enseguida ¡albahiles con piquetas el diviseo a extirpar! Miren ustedes que los forasteros que han ido el año actual se han reído a mandibela batiendo de esa lastimidad, como también aquí suelen reirse todos los años ya de un hueco, al que las gentes denominan padrón municipal.

Como el año que viene el lobanillo siga conforme está, exija a aquel Concejo la debida responsabilidad!

viendo a los jueces metidos en un dólido de confesiones.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Fructuosa (Soria) y sus anejos Castejuna, Osuna, Valdemado, La Seca y Ventosa.

Me ha informado gente seria de que ha estado, a toda miel, muy concentrada la feria del Puente de San Miguel.

Ayer pasé por allí con dirección a Cabezón de la Sal, a donde tuve que ir por asuntos diplomáticos que revelaré al público mañana.

Y aunque viajaba de incógnito, no pude sustraerme a los cumplimientos de las autoridades de Puente San Miguel, que supieron mi viaje por una indiscreción del New York Herald, informado, sin duda por los agentes del Gobierno inglés en Constantinopla. (Sopla)

Con este motivo tuve ocasión de saber que el viernes hubo un soberbio baile en Puente San Miguel, al que asistieron muchas señoras de Torrelavega, Cabezón, Mogro, La Requejada y otras poblaciones importantes de la provincia.

Hubo bailando hasta 22 parejas, dato que demuestra la animación que reinaba en el baile.

Además anoche había función teatral por una compañía dramática rival de la que dirige María Guerrero.

Corridos de toros no ha habido. Pero el año que viene, según me informan, con su gente el Guerrita toreará... en Córdoba.

Hoy domingo va a ser el acabóse en Puente San Miguel con motivo de la romería.

De muchos pueblos, pero principalmente de Santander y Torrelavega, acudirán infinidad de romeros distinguidos y de romeras ídem.

Ya hay organizado un baile que promete ser brillantísimo y dejar gratos recuerdos a los que concurren.

Lo que es yo no falto. Y harán mal en faltar los elegantes chicos que, como yo, tengan a gala bailar walses y polkas y mazurkas con las chicas más guapas de España y de sus islas adyacentes, cuando había adyacentes en España, pues las que anoche en el andén he visto, cuando de Cabezón yo regresaba, hacen andar, si quieren, de cabeza al mismísimo Práxedes Sagasta!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Solomillo a la inglesa.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 8—12:30 t.

Opiniones de la prensa Continúa El Liberal su campaña contra el señor Sagasta.

Dice que es odiado por todo el mundo que le conoce, por su fatalismo, y hasta sus propios amigos se apartan de él como de un apestado.

Añade que si anda es por la velocidad adquirida, como pudo andar la Emperatriz de Austria después de tener partido el corazón por el puñal del asesino.

El Imparcial por su parte califica a Sagasta de embustero al decir que necesita el cupo actual por las contingencias que pueden sobrevenir a causa de los sucesos de China, cuando solo lo hace por temor de que en el interior ocurran algaradas.

Termina diciendo que Sagasta no pretende otra cosa que continuar engañando al país como a un chino y lo que se necesita es desenmascararle y arrojarle del lugar que ocupa.

Madrid 8—3:10 t. Represión del anarquismo Para el Congreso internacional que se celebrará en Venecia para adoptar medidas de represión contra el anarquismo, enviarán delegados todas las naciones.

La única que se muestra reacia a concurrir es Inglaterra, donde se prepararon los asesinatos de Carnot y de Cánovas.

En el caso de que las demás naciones acuerden la expulsión de los anarquistas, éstos se refugiarán en Inglaterra.

RICARDO

Extranjero

Madrid 8—12:30 t.

El Japon interviene

Telegrafian de Londres que el Gobierno del Japon ha declarado que está dispuesto a intervenir en el conflicto si en él toma parte también Inglaterra.

Madrid 8—3:10 t.

Las huelgas en Paris

De Paris comunican que la dirección de los trabajos de la Exposición Universal ha dispuesto que se coloquen 700 camas en la galería de máquinas con objeto de que los obreros no tengan necesidad de salir para ir a sus casas, pues cuando salen los detienen los huelguistas y les impiden volver a sus trabajos.

Las calles de Paris presentan el aspecto de un campamento.

Previsión

Para defender sus respectivas embajadas han llegado a Pekin fuerzas rusas, francesas, inglesas y alemanas.

Incendio horroroso

Despachos de Sanghay comunican que se ha declarado un incendio horroroso en el barrio indígena.

Quedaron destruidas dos mil casas y perecieron más de mil chinos.

RICARDO.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Table with columns: Acciones Abastecimiento de Aguas, Obligaciones de Aduanas, Obligaciones de Filipinas, Londres 3 div., Idem 8 div a libranza, Idem vista, El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 8, Día 7, 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Billetes hipotecarios Cuba 1888, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco España, Acciones de la Arrendataria de Tabacos, Cambio sobre Paris 8 div., Cambio sobre Londres, Obligaciones de Aduanas, Obligaciones de Filipinas.

PARÍS

Table with columns: 4 por 100 Exterior español, Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona, RESTITUTO.

ANUNCIOS

Se vende un bote pequeño, casi nuevo, como para seis personas. En esta imprenta informarán.

Café-restaurant del Áncora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1856 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, deslices de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2. En Bilbao, Arrenal, número 4, principal, fondo Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.

Cognac de Chacoli

FABRICANTES BARBIER É HIJOS BILBAO Es el mejor, más puro y de más agradable paladar de cuantos se fabrican hasta el día.

Marca HFC clase extra especial. Marca clase superior. De venta en los acreditados establecimientos de los señores Cesáreo Ortiz, Hijos de Francisco Rivero, Viuda de José María Ceballos (El Manceo) y Conterita Gadjitana. Cafés.—Suizo, Ancora y Cantábrico.

El conveniente de la incomparable calidad del rico COGNAC CHACOLI se adquiere haciendo comparación con otros de gran fama.

Representante D. AMADEO COURBON Peñaherrosa, 13, 3.º

ORO

Billetes extranjeros se cambian a los más altos precios. CORREA.—San Francisco, 11

VILLA DE SUANCES

Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

A VISO

La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende a precios muy económicos. Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41, Santander

Trasvases y persianas

Gran surtido de los mismos, colocados a precios módicos. Inmensa colección de caprichosos objetos de todas clases para regalos. Hules para suelo y mesa. Porcelana, loza y cristalería. Arañas y brazos de pared para electricidad, velas y petróleo. Vajillas, juegos de café y lavabo. Cepillos de todas clases. Esponjas, perfumería. Artículos de piel, carteras, portamonedas, pitilleras, tarjeteros y sacos de mano. Boquillas de espuma y ámbur para piro y pitillos. Gran exposición de juguetes. Faroles de papel a la veneciana. Filtros de amianto para agua. Estera fina de junco par habitaciones. Precios económicos.

BLANCA, 18.—La X

JUAN DE HERRERA Nadie vende más barato que FUERA BOMBOS!

Destilería modelo

ELIXIR ANIS RUIZ ZORRILLA. Unico oxigenado, privilegio exclusivo. Grand fine champagne y cognac Domecq, premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

B. L. Domecq y Compañía LIMÓN, 3, 5 y 7 Santander

Venta de un vapor de pesca

Se hace de uno que se halla en construcción y que podrá navegar el 15 de octubre próximo. Para informes, condiciones, precio, etc. dirigirse a su dueño don Benigno Barreras, de Vigo.

Lanería y colchonería

PEDRO CUESTA BECEDO, 11 Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arropa; colchones desde 15 pesetas. Miragano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Escuela de Artes y Oficios

La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veinticuatro del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis a ocho de la tarde. El secretario, Nicasio Cospedal.

Se venden

dos pisos y una huerta. Calle de San Sebastián, número 6, darán razón.

Piano

Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Se arrienda en Cajo

barrio de San Antonio, casa con huerta, agua potable y lavadero. Informarán en la misma finca.

LA INFANCIA

S. ACERA DEL CORREO, 8 Se ha recibido el surtido de invierno. Trajes y abrigos para niños, vestidos para niñas. 15a5

Traspaso

Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa un establecimiento de comidas y bebidas, situadas en la Plaza Mayor (Torrelavega). Tiene además estanco. Informará en el mismo establecimiento su dueño Aureliano Sendi. 8a5

Se necesitan

oficiales para el «Labradero». En la tenería de Torrelavega informarán. 15-9

En casa particular

se desean dos caballeros en familia. Informarán en esta administración. 8-5

Bicicleta

procedente de empeño, marca Humber. Tableros, número 1, principal.

Ocasión

Por muerte de una persona que proyectaba instalar un taller de fundición y construcciones, se vende con ventaja positiva para quien desee adquirirlo, un torno capaz para torner piezas de 140 metros de diámetro; una cisalla que puede cortar chapas de 6 milímetros, y una magnífica cepilladora que puede trabajar piezas de 1 metro de largo, 0'55 de ancho y 0'55 de alto, todo sin estresar y aun sin desmenuar, de fortísima construcción, últimos modelos y de peso aproximado de 5.000 kilos.

Pagadas en Bélgica estas máquinas antes de la subida enorme de los cambios, el beneficio lucirá en favor del adquirente. Para informes dirigirse a esta administración.

Buen negocio

Se vende una fábrica de teja y ladrillo inmediata a la estación del ferrocarril del Norte, en Torrelavega, 6 sólo las máquinas, para hacer una buena instalación en otra parte. Se vende una magnífica y nueva máquina de vapor de fuerza de 15 caballos, 500 metros de lanta de hierro de 6 centímetros ancho por 12 metros espesor, que ha estado empleada en vía para conducción de tierras, y cinco vagones de cabida a un metro. Dirigirse a don Bernardo Argumosa, Torrelavega.

Lecciones de guitarra

Francisco Reina, profesor de guitarra en el género andaluz, se ofrece para darlas en su casa, Gibeja, 10, 1.º, de doce a tres, y a domicilio los que lo deseen. 8a2

Liquidación

Se liquida todo el mobiliario del café Occidente, incluso dos mesas de billar y un piano de cola. También se pone a la venta el toldo y armazón de madera y zinc que se halla al exterior de aquel establecimiento. La liquidación se verificará de siete de la mañana a seis de la tarde. 4-2

Aviso importantísimo

La Librería General de la calle del Correo, número 10, ofrece los libros publicados por las casas editoriales de Madrid, Barcelona, etc., con el descuento del 20 por 100 del precio de catálogos y pago a plazos. Diccionario Etimológico de la Lengua Castellana, por don Roque Barcia, 5 tomos, 120 pesetas a plazos. 2-2

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE SANTANDER Desde esta fecha queda abierto el pago de los intereses correspondientes al vencimiento de 1.º del actual, de los siguientes valores, depositados en esta Sucursal y dados en garantía de operaciones en la misma. Obligaciones hipotecarias del ferrocarril de Alar a Santander y Cédulas hipotecarias del Banco Hipotecario de España al 4 por 100 y 5 por 100. Santander 8 de octubre de 1898.—El Secretario, Angel Menys.

AGUAS MINERALES NATURALES DE BORINES (Asturias)

De estas acreditadas aguas minerales, pertenecientes a la clase de Bicarbonatadas sódicas (variedad sulfúridas), que tan prodigiosos resultados producen contra las enfermedades del estómago e intestinos, en las litiasis (dispepsias, gastritis, glandular crónica, arenillas y cálculos del riñón y del hígado, en las procedentes de herpetismo y escrofulismo, en los catarros bronquiales, del pulmón, matriz y vejiga y en los trastornos menstruales, diabetes y obesidad, tiene depósito de botellas en esta capital la farmacia del Dr. ORDÓÑEZ, Martillo, 1.—Id. de CARRERA, Muelle, 34.—Id. de LLOVET, Plaza Vieja, 2

NERVIOS NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran, ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos. De venta Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertran, aPlaz Junqueras, 2, Barcelona, y principales de España.

Las escopetas MARCA JABALI

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas—Pedid Catálogos a LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece a su clientela en el nuevo local, a precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc. EL DILUVIO DE GARRAFONES No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús MÁS BARATO QUE YO, NADIE

Se arrienda

una casa en Guarnizo, inmediata a la estación del ferrocarril, con vistas a la misma. Informarán en Santander señores García Hermanos, y en Guarnizo don José Pérez, establecimiento «El Siglo».

Se vende

próximamente 200 arrobos de remolacha. En esta administración informarán. 8a1

Se vende

un terreno en la segunda playa del Sardinero. En esta administración informarán. 15-1

Ama de cría

Se ofrece una, con leche de tres días, para criar en su casa, Compañía, 9, piso tercero.

Bicicleta

Se vende una de carretera con todos sus accesorios. Informarán en esta administración.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 12:30 de la mañana Madrid 8—9 n.

La cuestión del gas

El conflicto del gas en Barcelona y Valencia continúa igual y el orden es completo.

Conferencia

El contralmirante Cervera ha celebrado hoy una nueva conferencia muy extensa con el señor Auñón.

Barcos

El representante de la Compañía Transatlántica ha entregado al ministro de Ultramar el cuadro de la marcha de vapores para su aprobación. Madrid 8—9:15 n.

La cuestión de Creta

Telegrafian de Canea que ante el temor de que ocurran disturbios, los almirantes de las escuadras extranjeras han adoptado medidas de precaución.

Asesinato

En Ohio ha sido asesinado un cuñado de Mac-Kinley. Como presunto autor ha sido reducido a prisión un individuo llamado Ana Georges. Madrid 8—9:40 n.

Los restos de Colón

El duque de Veragua ha conferenciado con el ministro de Marina acerca de la traslación de los restos de Colón.

A Manila

Ha zarpado de Barcelona en viaje para Manila el vapor Isla de Luzón.

Licenciamientos

En el mes actual sólo serán licenciados los reemplazos de 1892 y 1893. La quinta de 1894 será licenciada en el mes de noviembre.

Groizard

Mañana regresa de su expedición el ministro de Gracia y Justicia, señor Groizard.

Batallones disueltos

El general Blanco telegrafía que ha disuelto varios batallones de voluntarios movilizados. Madrid 8—9:45 n.

Desgracias

En Masanasa (Valencia), el hundimiento de un horno ha causado algunas desgracias. Han sido extraídos dos muertos y siete heridos.

Weyler

Ha salido de Valencia para Madrid el general Weyler. Madrid 9—2:40 m.

Huelgas en Paris

Telegrafian de Paris que se toman to-

das las precauciones necesarias a fin de evitar el desarrollo de la huelga e impedir las colisiones entre trabajadores y huelguistas.

Se cree que el conflicto quedará solucionado en breve. No ha habido reclamación

Un alto personaje ministerial ha dicho que es completamente inexacto que se haya recibido ninguna reclamación de Inglaterra por las obras de defensa que se están llevando a cabo en Sierra Carbonera, las cuales continúan y continuarán porque ninguna batería nuestra apunta a Gibraltar.

Son obras para la defensa de nuestras tropas, cruzándose los fuegos de aquellas baterías con los de las de Ceuta. Esto se costará a Inglaterra en el caso de que reclame.

Los que no los licencian

En el licenciamiento de todos los cupos quedan exceptuadas las fuerzas de Sanidad militar, por ser sus servicios indispensables para atender a los repatriados enfermos. RICARDO.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

ESTRAÑO CAMPO

MEDICO Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242. OBRA NUEVA

LA MUJER española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores) RESEÑA HISTÓRICA por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se ven de el precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Aviso al Comercio

Y AL PÚBLICO EN GENERAL Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Por la Montaña

por A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M.ª de Pereda. Precio una peseta

Se ha puesto a la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja. En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio. En Santaña: se vende en la librería de R. Meéndez.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 8.

R. CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin. Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO a 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

SANTANDER

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Trimestre, Ultramar, Extranjero, Filipinas) and ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id.).

Table with columns for ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id.) and ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (A 3 columnas, A 4 id., A 5 id., Una plana entera).

Table with columns for ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id.) and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, En el Centro de suscripciones).

Table with columns for PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, En el Centro de suscripciones).

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la iglesia), y en el Centro de suscripciones de Pascual Urtásun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS. General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE. Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO. Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde.

FERROCARRIL CANTÁBRICO. Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:25 de la mañana, y a las 2:30 y 6:25 tarde.

MALES DE ORINA. Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rortura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas.

SORDOS. Quien lo sea por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York.

IMPOTENCIA. Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch.

IMPOTENCIA. Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos. Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes.

COMPANIA COLONIAL. CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

Instituto de vacunación de Santander. CALLE DE LA CONCORDIA, 7, DUPLICADO. Se vacuna diariamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde.

Los grandes remedios del Dr. Audet. Píldoras antisépticas.—Gran remedio para curar los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.

MAPA. COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona.

VERDADERAS PÍLDORAS de D. BLAUD. ANEMIA·CLOROSIS·ÚOPILACIÓN. Cada píldora lleva impreso el nombre del inventor.

TIPOGRAFÍA DE "EL CANTÁBRICO". Compañía núm. 3.—SANTANDER. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.